

## 金融

## 金融活水润文脉 钱塘江上潮信来

建行积极助力浙江从文化大省迈向高水平文化强省

钱江潮涌，人杰地灵，千年历史文化在水声中澎湃回响。

2005年7月28日、29日，浙江省委十一届八次全会召开，审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》，明确实施文明素质工程、文化精品工程、文化研究工程、文化保护工程、文化产业促进工程、文化阵地工程、文化传播工程、文化人才工程等文化建设“八项工程”。20年来，“八项工程”在之江大地激荡起文化潮流，为吴越古音增添时代新声。

文化是灵魂，润物细无声。在浙江这片被文化浸润的土地上，建设银行浙江省分行以金融“丝弦”和声文韵，以金融“活水”润泽文脉，助力浙江描绘一幅文化兴省、文化强省的壮丽画卷。

### 呵护文化火种 海岛星火耀新程

“八项工程”实施20年来，浙江坚持物质文明与精神文明协调发展，持之以恒推进文明素质工程，大力弘扬有浙江地域特色的优秀精神，大陈岛垦荒精神就是其中的重要代表。

东海之滨，一座小岛枕着波涛。1956年1月31日，一叶叶小船摇橹破浪，向着大陈岛岸线渐行渐近。这群来自温州、台州的青年以志愿垦荒者的身份，踏上这片尚待苏醒的土地。1956年至1960年，先后5批共467名拓荒者相继登岛，接续耕耘，将荒凉小岛建设成生机勃勃的“东海明珠”。

近年来，随着海洋经济发展，大陈岛渔业正向现代化养殖转变，但融资难、融资贵始终是困扰岛上渔民的难题。建行浙江省分行继承发扬“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神，多次组织员工上岛调研走访，创新普惠金融产品，以低利率、支用灵活的特色产品适配渔民实际情况，有效解决渔民融资难题。扎根大陈岛的台州市洋旗水产养殖有限公司就是受益者之一。彼时公司有意向扩张，但为鱼苗采购、养殖技术研发等资金缺口

犯愁，建行台州椒江支行在岛上走访时了解到相关情况，短短数日便发放140万元贷款，解了企业的燃眉之急。截至6月末，椒江行为大陈岛渔民提供普惠信贷支持近900万元，以普惠金融助力书写新时代大陈岛故事。

除渔业外，大陈岛依托垦荒精神发源地优势，大力推进红色旅游第一岛建设。椒江支行与大陈镇党委开展党建共建，组成“垦荒小分队”，分四批次赴大陈岛，重走大陈岛垦荒路，深入学习垦荒精神的同时，为岛上老年居民进行防范非法集资、反假币等金融知识普及，提供金融咨询、现场服务。此外，椒江支行还为浙江大陈岛开发建设集团落地授信4.25亿元，推动大陈岛交通、能源等基础设施建设和升级，帮助改善当地旅游景点设施、提升道路交通便利。

建行垦荒志愿服务队深入台州大陈岛开展金融惠民行动，走村入户，耐心解答疑惑，以暖心服务架起金融“连心桥”，用实际行动践行垦荒精神。

### 赓续千年文脉 守望传承有新篇

文化遗产见证中华文明，是不可再生的宝贵财富。浙江全面加强文化遗产保护传承，大力推进文物保护工程，使其在新时期焕发新活力，绽放新光彩。

在余杭大地上，良渚古城遗址如一部厚重的史书，镌刻着五千年文明的密码。当古老遗址遇上现代金融，建行浙江省分行以专业服务为笔，在这片文明沃土上书写“金融+文保”的新篇章。

良渚古城遗址公园开园之初，售票处、停车场、餐饮店等场景收款码不统一、对账困难成为困扰园区运营部负责人的问题。建行杭州余杭支行因园量身搭建商户收单系统。从门票结算到停车费用支付，从纪念品购买到餐饮账单结算，实现一码支持微信、支付宝等多种支付方式，商户也不再需要繁琐对账，有效提升了运营效率。“系统上线后，收银台排队短了，游客满意度高了，我们后台对账也省心不少。”园区运营部负责人坦言，建行的收单系统为园区吸引更多游客、更好传递古老文明的魅力提供了重要支持。金融服务的触角，不仅要覆盖线上支付，更要延伸至现金需求的角落。余杭支行在公园服务中心放置ATM机，解决了游客突发的现金取用难题，也为园内商户的日常经营提供了便

利。园区纪念品商店的工作人员说：“以前存取钱要跑老远，现在门口能解决，每天营业结束前顺路存个款，安全又方便！”

从收单系统的搭建到ATM设备的布设，余杭支行的服务始终围绕着园区运营的实际需求。支付场景有痛点，就搭建便捷系统；现金服务有缺口，就延伸设备网络。这种“按需赋能”模式，让金融力量，能精准滴灌到文旅发展的关键环节，为良渚古城遗址公园的平稳运营筑牢了根基。截至6月末，园区商户累计使用建行收单系统开展业务260余万笔，金额超1亿元。

在绍兴，越王城文化广场东至人民西路，西至府山西路，占据老城区的中心地带。在这里，有重修一新的范大夫祠散发肃穆恢宏的气息，还有越王台、清白泉等历史遗迹吸引众多游客前来观赏。老城区中心交通辐射力广，但道路狭窄、停车困难。建行绍兴行为越王城文化广场设计智能停车场改造方案，搭建数字人民币支付场景，推动建设土地使用率高、支付停车费快捷迅速的智慧停车场。2025年至今，该停车场日均使用车次突破1200次，有效缓解了停车难题，为古城注入新的发展活力。

越王城文化广场



中南卡通AI数字人全息舱

越王城文化广场



### 托举造梦工厂 光影流转筑未来

文化经济点亮浙江经济。浙江切实加大文化与经济的融合发展，推进文化产业促进工程。

在浙中山水之间，金华横店如一个被施了魔法的造梦场，千百座宫阙楼阁平地而起，秦王宫的巍峨与清明上河图的市井烟火在此交叠。胶片穿梭千年时空，镜头捕捉着人间的悲欢。这座小镇，以方寸之地铸就了东方影都，让无数故事有了生命力。

建行浙江省分行始终着眼推动文化产业发展。2020年横店影视文化产业集聚区被确定为国家级文化产业示范园区，建行金华分行积极主动对接浙江横店影视剧组服务有限公司（以下简称“横店影视剧服”），为其提供3.5亿元项目贷款，推动完善横店影视产业链、构建公共服务体系，帮助横店吸引更多优质影视企业、剧组和项目进驻。

如今，横店早已成为影视剧拍摄的核心阵地。近年来，微短剧热潮兴起，横店凭借资源丰富、设备先进、配套完善等优势，迅速成为微短剧剧组的首选拍摄地，平均每周有五六十个微短剧剧组活跃在横店，最多一天有18个剧组同时拍摄。

大量微短剧剧组的涌入，造成摄影棚资源紧张。建行金华东阳支行及时为横店影视剧服提供个性化金融服务方案，授信1亿元，支持其新建7个置景车间、1个多功能车间、3个道具车间及其配套设施，总建设面积超5万平方米。这仅仅是东阳支行服务影视文化产业的一个缩影。近年来，该支行通过对公账户开立、资金结算、信贷支持等金融服务，多渠道、多维度、多场景赋能横店影视文化产业高质量发展。截至6月末，东阳支行累计为横店800多家影视公司开立账户并提供综合金融服务，为38家影视公司提供约9亿元信贷支持。

### 助力国潮文化 国潮动漫创新景

文化精品是文化软实力的生动体现和重要标志。浙江牢记“创造出无愧于时代和人民的优秀作品”，推进文化精品工程，大力实施新时代文艺精品攀峰行动。

“东坡先生，您最喜欢您的哪一部作品？您的爱好是什么？”在第二十一届中国国际动漫节上，AI数字人“苏东坡”闪亮登场，引得现场观众驻足惊叹，纷纷与这位千年文豪跨时空“交流对话”。这是杭州本土国风动漫制作公司中南卡通为动漫节打造的数字动漫形象。

时光回溯至2004年，刚成立不到1年的中南卡通入驻杭州高新区动画产业基地，就在建行杭州分行开立账户。20多年来，建行杭州分行陪伴中南卡通一同成长，今年以来累计为其提供结算服务超3000万元，见证国潮动漫从纸上线条变为屏幕上鲜活灵动的卡通形象。

“一天成交了700多张画作，差不多是以往动漫节5天的成交量！真想不到，一边作画一边直播的效果这么好！”今年中国国际动漫节开幕首日，首次引入的直播模式推动销量增高，令参展画师们连连称赞。

位于越王城山北麓下的白马湖，孕育出了一座生态与产业相得益彰的新城——白马湖生态创意城，这里不仅将山湖农耕的乡村图景保留在城市，更将文创产业深深根植。10年来，建行杭州滨江支行一路见证创意城的发展壮大，用一个个有智慧的金融方案为白马湖生态创意城的国际动漫节主题展馆、网络作家村、画家村和直播村的建设贡献建行力量。

随着互联网直播的蓬勃发展，一年一度的国际动漫节也在寻求改变。“我们最初的想法是打造一个‘线上直播+线下直售’的动漫画作销售模式，但真正落地时才发现其中的困难。”谈起引入线上直播，动漫节相关负责人颇为感慨。直播销售涉及直播公司、动漫节组织方和众多画师，由于销售收入要按照一定比例分配，创作者的收入也需要纳税，收入、监管和统计便成为各方关注的重点。

了解这一情况后，滨江支行创新推出现金管理功能，通过设立保证金账户和一户一码聚合支付，有效解决线上直播账务不清、画师个体收入统计困难等问题。同时，该支行还为参加动漫节的外籍画师提供一系列外币支付结算的便利化服务，推动中国动漫走向世界。

当金融遇见文化，便不再是冰冷的数据河流，活水润泽间，悄然化作滋养文明根系的春霖。钱塘潮信至，且看建行以金融为楫，载一船星辉，向文化浙江壮阔蓝海的更深处漫溯。

本版图片由建行浙江省分行提供



横店影视综合摄影棚项目基地

